

## 要闻简报

●《习近平在二十国集团领导人第十五次峰会上的讲话》单行本出版  
 ●李克强主持召开国家科技领导小组会议强调,切实强化基础研究,持续推动应用创新,贯彻新发展理念,建设创新型国家  
 ●中共中央印发《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》  
 ●最高检:加大支持未成年人、农民工等群体诉讼维权力度  
 (均据新华社)

## 财政部、应急管理部下拨中央冬春救灾资金62.447亿元

新华社北京12月7日电(记者 刘夏村)记者7日从应急管理部获悉,财政部、应急管理部于日前安排下拨2020至2021年度中央冬春救灾资金62.447亿元,用于支持帮助灾区统筹做好受灾群众今冬明春基本生活保障工作,确保受灾群众安全温暖过冬。

据悉,针对今年洪涝灾害偏重发生、重灾省份较多的实际,应急管理部会同财政部提早印发通知,部署各地提前谋划受灾群众冬春救助工作。在各地上报冬春救助需求基础上,应急管理部对全国冬春救助需求开展综合评估核定,并统筹考虑新冠肺炎疫情、助力脱贫攻坚等因素,及时向财政部测算提出中央冬春救灾资金安排意见。近日,应急管理部召开电视电话会议,安排受灾群众冬春救助工作,要求各地加强组织领导和款物投入,严格救助程序标准,抓紧推进冬春救助款物下拨等工作,确保中央冬春救灾资金在春节前全部发放到受灾群众手中。

## 北京市高级人民法院撤销对郭文思的9次减刑裁定

新华社北京12月7日电(记者 吴文诩)记者从北京市高级人民法院获悉,北京市第二中级人民法院7日依法公开开庭审理北京市检察院第二分院提起公诉的被告人郭文思涉嫌犯故意伤害罪一案。北京市高级人民法院已于12月3日作出裁定,以郭文思所获减刑均系利用不正当手段获得、对郭文思减刑的裁定均确有错误为由,撤销对郭文思的9次减刑裁定,恢复对郭文思原判无期徒刑、剥夺政治权利终身刑罚的执行。另外,“郭文思减刑案”

## “错抱孩子28年案”一审宣判 涉事医院共赔偿76万余元

新华社郑州12月7日电(记者 双瑞)备受关注的“错抱孩子28年案”7日在河南省开封市鼓楼区人民法院一审公开宣判,法院判决涉事河南大学淮河医院赔偿精神损害抚慰金、因寻亲支付的交通费用、医疗费、营养费、误工费等共计768906.44元。

今年2月,江西青年姚策查出患癌,母亲欲“割肝救子”,才发现28年前在生产的医院——河南大学淮河医院错抱了孩子,亲生儿子一直与姚策的生父母生活在河南。

7月,河南省开封市鼓楼区人民法院受理了姚策和生父母郭希宽、杜新枝起诉河南大学淮河医院“错抱孩子28年”侵权责任纠纷案以及姚策起诉河南大学淮河医院“患癌”侵权责任纠纷案。

法院一审公开宣判。郭希宽、杜新枝、姚策诉河南大学淮河医院侵权责任纠纷案,依法判决河南大学淮河医院赔偿郭希宽、杜新枝精神损害抚慰金200000元,赔偿姚策精神损害抚慰金200000元,赔偿杜新枝因寻亲支付的交通费用1193.5元,赔偿郭希宽误工费6400元。

姚策诉河南大学淮河医院侵权责任纠纷案,依法判决河南大学淮河医院赔偿姚策医疗费、营养费、误工费、交通费等各

项费用共计361312.94元,此前已给付10000元,尚需给付261312.94元。

审判长解释,医院作为专业医疗服务机构,在其处出生的新生儿负有高度谨慎的管护义务,且淮河医院对于“错抱”发生在其医院不持异议,这一过错导致姚策与生父母28年骨肉分离,相认时自身已患有肝癌,三人精神上遭受严重痛苦,淮河医院对此应承担精神损害赔偿责任。

另外,由于淮河医院诊疗行为不规范、管理不善,导致病历资料缺失,未按照原开封市卫生局有关规定为姚策及时接种乙肝疫苗,以及“错抱”事件的发生,应认定淮河医院存在重大过错。但肝癌的发生除与防疫有关外,也与个体差异、生活习惯等多种因素有关,因此判决淮河医院对姚策因患肝癌而产生的合理损失承担60%的民事赔偿责任。

12月7日,河北省唐山市丰南区黄各庄镇双坨村农民在大棚内收获西红柿。

当日是大雪节气,各地农民在田间、大棚进行农作物的管护、采收等。

新华社发



大雪时节农事忙

2020年突如其来的新冠肺炎疫情,给不少地区经济和百姓生活按下了“暂停键”,但顺势而上、御风而行的在线经济,如同驶入了“快车道”,给这个特殊的年份增添了温暖亮色。

什么是在线经济?很多人第一反应可能就是生活中多了各种“云”;云医院、云教育、云会展、云办公……很多原本要四处奔波的事情,如今足不出户动动手指就能轻松搞定。

以互联网医院为例,过去大家总认为只是一个噱头,但疫情似乎在一夜间催生了这一新业态的爆发式增长。目前全国已经有900家互联网医院,线上科普、问

## 在线经济热了

诊、配送医保处方……新医疗悄然改变着人们的生活习惯,也快速打开了患者跨省在线“刷医保卡”的大门。

与在线新应用同步升温的,还有大量的在线新职业、新岗位。继耳熟能详的“蓝领”“白领”之后,“新领”迎来了风口。今年7月,人力资源和社会保障部等部门正式向社会发布9个新职业,让互联网营销师、区块链工程技术人员、在线学习服务师等名词走进人们的视野。

相比越来越多的“李佳琦”“薇娅”们上线,连区块链工程师这样的“高冷”工种,队伍也越变越大,有的已经逐步“出

圈”。

放在一年前,有多少人了解区块链工程师是干什么的?随着越来越多的年轻人加入这一职业,让每头牛都有“身份证”,让疫情捐款清晰可追溯,区块链离我们的生活越来越近。

在线经济的飞速崛起,一方面靠的是需求的内生推动,另一方面也离不开政策的外在支持。比如国家发展改革委、中央网信办印发的《关于推进“上云用数赋智”行动培育新经济发展实施方案》提出,支持在线消费、无接触配送、互联网医疗、一站式出行、“宅经济”等新业态,拓展经济

发展新空间。

从全国各地看,促进在线经济行动方案如雨后春笋般涌现,比如上海提出数据资源共享开放行动、创新型企业发展行动;河北省提出新型基础设施支撑行动、灵活就业激励行动;安徽省提出支持数字技术创新、建设线上经济创新发展试验区……形成百花齐放之势。

展望2021年,消费者将继续增大在线上的支出,短视频和直播有可能会继续流行,不仅仅是引流利器,更是新经济发展中不可忽视的一股力量。

助复工、促复产、增能效、稳就业,随着5G、物联网、大数据等加快发展,一二三产业加速“触网登云”,在线经济将进一步发挥数字经济蓄水池作用,释放新动能、开拓新蓝海,推动经济社会高质量发展。

(新华社上海12月7日电)

据新华社济南12月7日电(记者 张昕怡)2020中国网络诚信大会7日在山东曲阜举行。中国互联网联合辟谣平台在大会上发布了“2020年度涉新冠肺炎疫情防控辟谣榜”,以此倡导网络文明,助力营造风清气正的网络空间环境。

中国互联网联合辟谣平台对疫情相关内容进行梳理盘点,根据社会关注度、信息传播量、网民阅读量等指标,选出影响力大、传播范围广的十大辟谣内容,形成“2020年度涉新冠肺炎疫情防控辟谣榜”。

榜单对“新冠病毒为人工合成”“粮食短缺,赶紧囤米抢油”“吃大蒜、喝白酒可以防治新冠肺炎”“全国各地摘口罩时间表出炉”“北京新发地几万人被运送到河北唐山隔离”“中国囤积防护物资有意限制出口”等谣言集中辟除,涉及疫情发展情况、社会关切的民生问题、新冠肺炎防治方法、疫情防控管理措施、突发疫情事件以及涉外疫情相关等方面,旨在引导网民不信谣、不传谣、不造谣。

## 二〇二〇年度涉新冠肺炎疫情防控辟谣榜



12月7日,国网苏州供电公司工作人员在苏州综合保税区东充电站内巡检。

近年来,江苏省苏州市积极倡导绿色发展、低碳节能理念,大力推进电动汽车充设施设备建设。据介绍,截至2020年11月底,接入苏州市新能源汽车及充电桩监测平台的充电设施运营率达到23家、充电桩(点)964座、交直流充电桩7675台,形成小区、商场、高速公路服务区等公共充电网络全覆盖。

(新华社记者 李博 摄)



江苏苏州:建设充电网络助力低碳出行



## 文在寅:将力推权力机关改革

新华社首尔12月7日电(记者 陆睿 耿学鹏)韩国总统文在寅7日表示,本届政府将克服一切困难推进权力机关改革。

许多韩国人认为韩国检察机关权力过大。文在寅执政以来一直致力于推进检察机关改革,但遭遇重重阻碍。

## 泰国南部连日强降雨致24人死亡

新华社曼谷12月7日电 泰国内政部防灾减灾厅7日说,南部多府连日来强降雨导致洪涝灾害,目前已造成24人死亡。

根据防灾减灾厅7日发布的消息,自11月25日以来,泰国湾一带及南部地区受东北季风和低气压影响出现连日强降雨,导致超过55.5万栋房屋被淹,其中洛坤府受灾最严重,共有19人死亡,18万栋房屋被淹。



埃及:遥控机器人助力抗疫

▲12月3日,Cira 03机器人在埃及坦塔的一所医院内测试运行。这台名叫Cira 03的遥控机器人由埃及工程师马哈茂德·科米开发,具备体温检测、新冠病毒的聚合酶链式反应(PCR)检测等功能,能够减少医务人员的感染风险。埃及卫生部6日晚说,埃及境内当天新增新冠确诊病例418例,累计确诊118432例;累计死亡6771例。

## 日本著名物理学家有马朗人去世

新华社东京12月7日电(记者 华义)据日本广播协会电视台7日报道,日本著名物理学家、前文部科学大臣有马朗人7日在东京家中去世,享年90岁。

有马朗人1930年生于日本大阪府,是物理学家,也是诗人、教育家和政治家。他长期致力于推动中日科技交流与合作,曾获中国国际科学技术合作奖,还担任中国科学技术大学、中国科学院大学等多所中国大学的名誉教授,一生访华百余次。

## 从高原山村走出来的人丁真

20岁的藏族小伙丁真来自四川省甘孜藏族自治州理塘县的一个小山村。20多天前,一名摄影师在短视频平台上发布的短视频,让丁真一夜走红。他清澈的眼神、灿烂的笑容、身后的雪山与草原,戳中了万千网友渴望田园牧歌式生活的内心,在社交媒体上掀起一股“丁真热潮”。

随后,丁真应聘成为理塘县文旅投资发展有限公司的一名员工,并担任理塘县的旅游形象大使。在这20多天里,他为甘孜州拍摄旅游宣传片,还前往几百公里外的省会成都市参加旅游推介会。这是丁真有生以来第一次去这么远的地方。除了形象代言外,理塘县文旅投资发展有限公司还将安排丁真在理塘县藏民俗文化集中体验地勒通古镇里的微型博物馆群担任解说员。

如今,人们通过丁真,不仅看到了一方诗画的净土,还看到了我国艰苦卓绝的减贫事业和无数默默付出的人。随着社会的发展,交通、电力、通信等基础设施不断完善,为“丁真们”铺就了通往更广阔世界的道路,为他们打开了了解外界的窗户。在丁真的家乡,不少年轻人玩起了短视频、直播等,通过互联网宣传家乡的美景与特色,也为外界打开了

一扇了解美丽理塘的大门。

新华社记者 沈伯韩 摄

## 图片故事



这是在从理塘县城回家的途中拍摄的丁真(12月2日报)



沐浴在晨曦中的丁真家乡——理塘县城(12月2日摄,无人机航拍照片)

## 国际观察

## 白宫为何频下“撤军令”

美国国防部日前表示,总统特朗普已下令在2021年初撤出驻索马里的大部分美军人员和设施。这是继五角大楼11月宣布缩减驻阿富汗和伊拉克美军人数后,特朗普政府发布的又一海外“撤军令”。

从叙利亚、德国,到伊拉克、阿富汗,再到索马里,特朗普政府屡下“撤军令”,最近更趋频繁。分析人士指出,从海外撤军是特朗普的执政承诺,也是其“美国优先”政策的重要部分,如今加速推进,意在摆脱战乱“泥沼”并留下更多“政治遗产”。但仓促撤军不仅面临风险和阻力,也将给下任总统留下难题。

## 兑承诺

分析人士认为,白宫频下“撤军令”主要有三方面原因。

首先,“结束美国长期且代价高昂的海外军事干预,让美军士兵重返家园”是特朗普的重要承诺。自他上台以来,白宫不断发布“撤军令”:2018年12月宣布撤回驻叙利亚美军,今年6月宣布大幅裁减

驻德国美军,9月至11月间几次设定从伊拉克和阿富汗撤军时间表。《纽约时报》网站刊文说,退出海外冲突一直是特朗普政府“美国优先”政策的核心内容之一,因为支持特朗普的选民中有不少是对长期战争感到厌倦的退伍军人。

其次,大部分撤军行动也是为了摆

脱战乱“泥沼”,减少美国在海外的军事开支和美军的伤亡风险。

再者,随着美国政府更替日期的临近,特朗普近来一系列重大军事决策都凸显出他想抓紧时间留下更多“政治遗产”。美国《一周》周刊网站援引批评人士的话说,“撤军令”很大程度上是基于政治考虑。

## 有阻力

一直以来,特朗普政府的撤军计

划都面临国内外双重阻力,尤其对于从中东、非洲、阿富汗等地撤军,政府内部、共和党、军方高层等都有颇多反对声音。

在叙利亚问题上,特朗普在2018年

12月突然宣布撤军决定,但在2019年又宣称并未对从叙利亚撤军设定时间表。如今,仍有数百名美军士兵驻扎在叙利亚。从德国撤出的美军也只有约半数返回美国,其余则被部署至比利时、意大利和英国等国。

在从阿富汗和伊拉克撤军问题上,特朗普政府未得到北约盟友的支持,还遭到美军参谋长联席会议主席米利等军方高层的质疑,甚至在共和党内也面临不少反对意见。

对于从索马里撤军,美国退役陆军上将巴里·麦卡弗里说,这是冲动和草率的举动,会使美国国家安全陷入苦果。彭博社网站文章说,仓促撤军可能会使极端势力受益,给美国下任总统制造外交政策难题。

美国中东研究所研究员查尔斯·邓恩指出,特朗普政府的撤军决定旨在限制当选总统登上台后的政策选择范围。五角大楼希望放缓实施特朗普的“撤军令”,直到任期结束。

(据新华社北京12月7日电)